

又有人加入战局 谁出线扑朔迷离 国民党主席之争须摒弃“酱缸文化”

本报记者 吴亚明

中国国民党前副主席詹启贤1月23日召开记者会,正式宣布参选下一届中国国民党党主席,加上之前的洪秀柱、吴敦义、郝龙斌、韩国瑜,已有5人表态参选。这也是自1894年国民党创党以来,党主席人数最多的一次。有岛内媒体认为,历经县市长、“立委”和“总统”大选败选,国民党演了太久的大宅门黑白肥皂剧,现在总算可以改播精彩可期的大时代了。不过,也有人认为,国民党主席候选人必须彻底摒弃“酱缸文化”,重新激发支持者的热情,这个党才有浴火重生之日。

五人角逐党魁

上午10时,詹启贤在台大校友会馆召开记者会,正式宣布加入国民党主席选举战局。台湾当局前副领导人萧万长、工研院前董事长蔡清彦、“国安会”前秘书长丁瀚洲、“新闻局”前局长邵玉铭、台北荣民总医院前院长彭芳谷、阳明大学前校长张心湜、台北市前副市长邱文祥等人出席记者会。不过记者发现,国民党现任的“立法委员”没有一个人现身。

詹启贤说,担任国民党副主席近一年时间里,经常会被问到是否参与今年的党主席选举,他都回说“我是副主席,一切党主席优先”,没有任何动作,也不去跑基层。但是,如今整个主客观

情势变化都比他先前想象的要快,各方人士角逐党主席,“我必须跳出那个思维,用更大的格局思考这件事”,所以现在在做这样的决定。

今年69岁的詹启贤,出生于台湾彰化县的医生世家,是岛内知名的外科医生,曾经当过台湾“卫生署长”。2004年的“3·19”枪击案发生后,时任台南奇美医院院长的詹启贤负责医疗小组处理陈水扁伤口,蓝营支持者因此一直怀疑他当时暗助陈水扁。詹启贤花了很长时间,很大工夫才稍微洗脱嫌疑。后来他在书中坦承,心中对这件事不无疑问。

在此前的1月12日,60岁的韩国瑜宣布辞去台北市农产销公司总经理职务,投入中国国民党主席选战。很多人不熟悉韩国瑜,其实他并非政治素人,曾经当过多届“立法委员”,并一度成为国民党在“立法院”内反制民进党以暴力手法问政的代表。当年陈水扁因为一句下作的“荣民就养预算不就等于‘养猪’”,被韩国瑜掌握,足足住了3天医院。

团结仍受质疑

对于接连有人宣布参选党主席,国民党主席洪秀柱表示这是好事,有竞争才会有进步,但必须要“竞争而不斗争”,并强调要举办一场完全公平、公正、公开的党主席选举。其他几位候选

人也强调大家要团结图强,但依旧话里有话,“夹枪带棒”。

对詹启贤参选党主席,吴敦义表示任何人有意为党付出都欢迎,这样才能让国民党发挥监督制衡,迈向未来重获执政、为民服务之路,这是大家的共同目标,自己不能对任何候选人评论,希望在公平公正选举中产生未来党主席。

郝龙斌则表示期待与詹的君子之争。他说,国民党“论资排辈”的大佬文化,让国民党走向更加分裂,也失去了对社会真切了解。期待这次党主席选举的百花齐放,能把这些乡愿思维彻底打破。

韩国瑜则表示,自己加入选举后,已经让沉闷的党主席黑白电影变成彩色,詹启贤参选后,则从彩色变成3D动画,越来越精彩。他说,不担心票源与郝龙斌重叠,只要将意见呈现在市场上,让蓝军朋友们自行判断,喜欢就支持他。

詹启贤参选,外界猜测他可能暗助某特定候选人。对此詹启贤表示,当初辞去副主席时,有人说他在帮吴敦义竞选,现在他宣布参选,又有人说他在帮洪秀柱,这些话听听就好,他参选有他的自主与目标。

就在各候选人声言团结的同时,党内有人担心国民党的恩怨情仇史,因选战再度搬上台面。国民党台中市议员杨正中今日直言党中央依旧不团结,让人

感觉“内斗内行,外斗外行”。

改变才能重生

历经县市长、“立委”和“总统”大选败选,国民党被对手看衰、被支持者唾弃,如今党主席选举有5位强棒角逐,岛内有舆论认为,看到国民党再起的曙光。不过,也有人认为,国民党要浴火重生,必须彻底摒弃“酱缸文化”,重新找回支持者。

台湾《旺报》的观察认为,虽然党主席选举变量极大,但对国民党本身有两项利多:一是搅动了自败选后的暮气沉沉,面对党产清算、民心压力的困窘局面,候选人各方必得使出洪荒之力,提出新气象的论述争取支持。二是经选举一役,不管明年“六都”选举布局、成绩如何,这个党的路线都将清楚地呈现在大家面前,这大半年以来的混沌局面有望暂时结束,步入新阶段。

不过,蓝营有识之士认为,国民党要浴火重生,必须彻底摒弃“酱缸文化”,穿起草鞋,从零出发,才能找回民众热情。有支持者建议国民党趁民进党当局深陷诸多争议政策泥潭,民怨如龙卷风般接二连三卷起时,来一场“党主席选举全台巡回政见发表会”,让社会大众重新了解国民党,告诉支持者谁是有视野、有担当的人选。

(本报台北1月23日电)

看台絮语

竞技体育里面有句话叫换帅如换刀。但在政治领域不太适合,尤其是具体到岛内蓝营。2017年蓝营首场引人注目的大戏就是中国国民党的党主席选举。媒体的关注一下子又火热起来。有人玩五猜一的游戏,押宝“五雄争霸”中谁将出线;有人开始打出“经国牌”,通过念远影射当下;有人批评,某某关键时刻不露头,如今要下山摘桃子。党魁难当,但大家都抢着当。这个貌似矛盾的逻辑后面,隐藏着哪些荣辱利害?有人说,这么多人出来参选,说明人气旺,士气高,是鸡年大吉的好兆头。但台面上的气象,是百年老店重生新生的必要条件,却不是充分条件。党魁人选重要,党的路线重要,党的健康文化最重要。

讲团结的党内文化,仍然像雾霾天里的新鲜空气一样珍贵。国民党中央此前突然通过4项党职选举变革,不仅“立法院”党团跳出来紧咬“程序瑕疵”,更有中常委不惜向法院递交控告洪秀柱,俨然掀起党内风暴。再往前推,“大选”惨败后,国民党总结“不团结”是主因之一,但山头林立、内斗不停依然故我。现在民进党搞砸两岸关系,支持度崩盘,国民党稍微缓了一口气,党主席选举就火热起来。

如今的国民党,依旧保持原来两蒋时代革命政党模式的若干影子。大佬文化盛行,干政现象严重。有党内人士直言,国民党主席若“今不出党部”,绝对影响选务与党务发展。再加上国民党的选举方式和宣传能力陈旧,很多青年听到“国民党”就远远避开,代表本土利益的大旗一下子被民进党抢去。不吸收新血告别大佬文化,没有青壮实力派来凝聚民意,就很难动摇对手的优势。洪秀柱就这次选举表示:国民党“乔好”(协调好)的时代过去了,有竞争是好事。这种论述和表态,有利于营造正常的竞争文化和氛围,同时避免“内斗内行,外斗外行”的讥讽和宿命。

民进党胜选迄今,诸多动作都在翻动社会、消灭传统。国民党不应该被党产问题拖住,战略眼光要放长远,拿出自己的核心论述,做一个有灵魂的党组织,当保护台湾传统与价值文化的最后一道防线。国民党要有论述去击破“台独”列车,两岸议题仍然是重中之重。洪秀柱就话里有话地批评党内有些人,对外不敢论述国民党的主张,只会人云亦云,拿香跟拜。

要尽快告别民众眼中“利来一窝蜂,利去冷清清”的印象,国民党时不我待。5月20日选出新任党主席后,2018年“九合一”选举“中考”很快就会到来。随后就是2020年选举“大考”。要两场考试顺利过关,就不能机械地寄望于选举社会的钟摆效应,最重要的还是要练好“内功”。机会,只垂青于有准备的人。无论谁坐上党魁的位子,都应该明白这个道理。

换个党主席就鸡年大吉?

王大可

澳门大学发布报告

2017 澳门经济将稳定增长

据新华社澳门电(记者王晨曦)澳门大学日前发布研究报告,称统计数据显示澳门经济开始复苏,并预测澳门经济在2017年将会稳定增长,本地生产总值将增长3.2%。

由澳门大学社会科学学院经济学系发布的《澳门宏观经济模型》最新结果显示,澳门经济开始复苏,本地生产总值在2016年第三季度恢复正增长。由于2017年内地经济增长预计持续稳定,内地旅客在澳门旅游消费将继续活跃,2017年澳门本地生产总值将增长3.2%,预测区间为较悲观的下跌6.9%到较乐观的上升13.2%。

具体来看,2017年澳门服务出口预计上升2.5%。至于货物出口,由于2016年急剧收缩,预计2017年还将下跌7.6%。随着内部消费持续放缓,2017年货物进口预计微跌0.2%,而随着服务出口扩张,2017年服务进口预计上升4.0%。

以消费物价指数计算,随着本地居民的消费减缓,预计2017年澳门通胀为2.1%。就业市场稳定,2017年整体失业率将达2.0%;而扣除非本地劳动力后,2017年本地居民失业率预计为2.6%。工作收入方面,2017年每月工作收入中位数预计增长1.2%。

台知名企业家辜成允去世

大陆有关方面发唁电哀悼

本报北京1月23日电 台湾水泥股份有限公司董事长辜成允23日在台北去世,享年63岁。中共中央台办、国务院台办主任张志军和海峡两岸关系协会会长陈德铭当天向台湾水泥公司、辜成允之母辜严倬云及其亲属发去唁电,表达哀悼。

张志军在唁电中表示:惊悉辜成允先生逝世噩耗,谨致哀悼,并向诸亲属表示诚挚慰问。辜成允先生夙疾和信精神,经略台泥发展,热心公益事业,恪尽社会责任,为推动两岸经济合作贡献卓著。杰人虽逝,中道直行风范长存;火尽薪传,实业济世理念永光。专此驰唁。

陈德铭的唁电说:“惊悉辜成允先生遽逝,不胜悲悼!”唁电称,成允先生以谦冲致和、开诚立信美名两岸。为谋和信企业之发展、促两岸经济之合作,不畏困阻、尽心勉力,堪称典范。人虽逝其事不朽,时虽逝其名不泯。“乃请诸亲属哀释念,善自珍摄!”

据悉,辜成允21日晚间参加朋友在台北晶华酒店的一场晚宴,不慎从酒店三楼楼梯跌落至二楼,疑似颅内出血被紧急送医,于23日早晨6时许宣告不治。

辜成允1954年出生,台湾知名企业家,海基会前董事长辜振甫的次子,热心两岸交流。1991年担任台泥总经理,2003年起兼任董事长。

台成立“一带一路”经贸促进协会

本报台北1月23日电(记者吴亚明、冯学知)台湾各界人士筹组的台湾“一带一路”经贸促进协会日前在台北成立,协会将协助台湾企业参与“一带一路”建设,分享“一带一路”商机。

协会理事长汪诞平在会员大会上致辞时表示,“一带一路”涵盖60多个国家和地区,人口占全球六成多,蕴含巨大商机。大陆已多次表示欢迎广大台湾同胞参与“一带一路”建设,并愿意与台湾同胞优先分享发展机遇。汪诞平说,许多台商尤其是中小企业希望能加入“一带一路”建设,但不得其门而入。协会成立的首要目的,就是协助广大台湾中小企业参与分享“一带一路”机遇。台湾企业具有人才、技术、经验优势,可以与大陆企业在“一带一路”建设中相辅相成,共合共赢。

台湾“行政院前院长”陈冲、新党主席郁慕明出席会员大会,对协会致力于协助台湾企业分享“一带一路”机遇的宗旨给予赞赏,并希望台湾企业能很好地参与“一带一路”建设。



香港展出“利是封”

红包在香港称为“利是”。为迎接春节,香港近日举办“百年利是珍藏展”,展出200多个利是封。

中新社记者 洪少葵摄

家乡风味 一键到家

港人爱上内地电商网购

俞晓

婆、孩子出国旅游,所以给父母都网购了一些年货作为礼物。”

内地电商平台大比拼

内地电商平台为吸引民众选购年货花费了哪些心思?2017年淘宝年货节狂欢盛宴主要围绕食品、百货以及鲜花等有关年味的品类,通过创新的玩法让消费者在传统春节文化氛围中感受时代感,以求为更多消费者打造别具特色的中国年,体会更多的年味。天猫平台年货节从2017年1月初便开始预热,正式活动则持续至月中,目前已经结束,让不少消费者满载而归。

除了阿里系的平台,苏宁和京东也都开始了年货促销。春节是中国的传统节日,苏宁希望通过举办超级年货节,为用户们搜罗各地好货,提供品质服务。苏宁易购也在线上同步铺开一条热闹的年货街。

大牌电商不甘落后,网上各类促销广告也让人应接不暇。港媒提醒市民,网购时切勿轻信一些所谓“正品货”、“外货原单”之类的噱头,买之前货比三家,确定后再下订单,以免落入陷阱。此外,支付货款的过程也需格外留心,常有不法分子利用钓鱼网站骗取网友的支付账号密码。

香港电商发展富有潜力

港人选择在内地电商平台上淘年

